
COMUNE DI CESENA 

ASSESSORATO AI QUARTIERI 

QUARTIERE n. 7 
“BORELLO” 

 
VERBALE N. 3 - ANNO 2023 

 
 

Il giorno 27/04/2023, alle ore 21,00 in presenza, si è riunito, a seguito 
di avviso scritto, inviato in tempo utile ai consiglieri, in seconda 
convocazione il 

 

CONSIGLIO DI QUARTIERE 
 

Presiede e verbalizza Rita Persiani – presidente di Quartiere 
 

Presenti     Cognome e nome dei consiglieri        Presenti         Cognome e nome dei consiglieri 

P AMADORI STEFANO P ZOFFOLI MARCO 

P BIASINI CLAUDIO P MADONNA SEBASTIANA 

P ARRIGONI MATTIA P PERSIANI RITA 

A CAMPODUNI VIDMER A RICCI LORENZO 

A NIANG BABA A TORELLI RAFFAELE 

A PACCHIONI DANIELE  
P (presente); A (assente); AG (assente giustificato) 
 
Sono anche presenti: due collaboratrici per la prossima iniziativa (14 
maggio): Borello scopre Luzzena, la Sig.ra Componente la 
Commissione Servizi Sociali referente del Corso Benessere e il 
Consigliere Comunale Enrico Rossi prima da remoto poi in presenza. 

 
Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. 6  consiglieri 
degli 11 assegnati al Consiglio, il presidente dichiara aperta la seduta.



ORDINE DEL GIORNO:  
1 - Approvazione Verbale n.2 del 15/3/2023 
2 - Protezione Civile: proposta di assemblea pubblica, assieme all’Ufficio Protezione Civile 
dell'Amm.ne Com.le, per informazioni utili alla cittadinanza (riferisce Persiani) 
3 - Iniziativa del 26/3/2023, Festa di Primavera: valutazione 
4 - Raccolta quartieri solidali del 15/4/2023: considerazioni 
5 - Iniziativa del 14/5/2023, Borello scopre Luzzena: locandina, organizzazione, referenti 
6 - Memoria del Dott.Ricci, a cura del Rotary, il 27/5/2023: riferisce il consigliere Pacchioni 
7 - Evento del 3/6/2023, Festival dei talenti emergenti: disponibilità trovate, eventuali 
difficoltà, proposte 
8 - Campo estivo per bambini e ragazzi (Kiki Camp): riferisce il consigliere M.Arrigoni 
9 - Disponibilità di ex Comandante reparto di Polizia Stradale per illustrare norme del 
C.d.S. e comportamenti da osservare (riferisce Persiani) 
10 - Varie ed eventuali 
^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 

PRIMO PUNTO 

Si approva il Verbale n.2 del 15/3/2023 

SECONDO PUNTO 

Persiani condivide la telefonata intercorsa con la vice-coordinatrice e responsabile settore 
informazione della Protezione Civile di Cesena, in merito alla opportunità di promuovere 
una assemblea pubblica sì che la Protezione Civile possa informare sui suoi compiti ed i 
propri ambiti di intervento nonchè sulle norme comportamentali richieste alla popolazione. 
Il Consiglio si impegna a programmare tale incontro nel prossimo mese di settembre dopo 
l’inizio delle lezioni scolastiche per coinvolgere più persone. 

TERZO PUNTO 

Diversi dei presenti hanno partecipato alla Festa di Primavera che, seppure con un esiguo 
numero di bambini intervenuti, ha rappresentato una “piccola chicca” per l’offerta nuova, 
coinvolgente, divertente per i piccoli e per gli adulti che li accompagnavano. I giochi di una 
volta proposti con fantasiosa inventiva dalla signora da poco aggiuntasi alla Comm.ne 
Servizi; i fumetti di Ugo Bertotti; le bolle per tutti; la merenda semplice offerta: momenti 
diversi apprezzati da tutti anche se potevano essere ben maggiori le persone coinvolte. 

QUARTO PUNTO 

Il giorno 15 u.s. tutti i turni - quattro per ogni esercizio commerciale - sono stati coperti 
anche se diversi hanno visto la presenza di una sola persona e qualcuno ne ha coperti più 
d’uno. La raccolta è stata decisamente soddisfacente : 28 scatoloni (14 Crai e 14 Conad) 
sono stati consegnati alla Caritas di San Vittore che serve anche le famiglie di Borello che 
vi accedono e diversi colli sono stati offerti in giornata al Presidente del Quartiere Cervese 
Nord che assiste numerose famiglie ma non ha esercizi commerciali per la raccolta se non 
un piccolo negozio. 

 



QUINTO PUNTO 

E’ tangibile, e apprezzato da tutto il Consiglio, l’entusiasmo e l’impegno con cui la stessa 
Sig.ra di cui al punto 3 - coadiuvata da due signore residenti a Luzzena - sta preparando la 
camminata del 14 maggio p.v. che ha l’obiettivo di fare scoprire la frazione di Luzzena al 
paese di Borello e non solo. Percorso studiato con cura, attenzione ai bambini con 
sorprese strada facendo, soste ristoro e racconti anche a cura di altre persone coinvolte, 
garantiscono bella l’iniziativa. Qualora Giove Pluvio non fosse benevolo, l’appuntamento è 
comunque al pranzo per il quale si raccolgono prenotazioni fino all’11 maggio. 

SESTO PUNTO 

In assenza di Pacchioni, Persiani informa che il pomeriggio di memoria del Dott. Ricci - 
medico condotto per cinquanta anni a Borello - nel centenario della nascita, si terrà il 27 
maggio p.v. nei locali del Teatro Polivalente G. Bonetti c/o la Parrocchia. Il Consigliere 
Comunale Rossi ribadisce che è il Rotary di Sarsina, coadiuvato dalla Pro Loco, a 
promuovere e sostenere questo incontro a cui saranno invitati i medici di base, l’Amm.ne 
e, auspica, qualche familiare del Dottore.  

SETTIMO PUNTO 

Pur con qualche disponibilità reperita (batterista, pianista, voci recitanti poesie, etc.), 
stante i tempi stretti, il Consiglio si confronta sulla opportunità di procedere per il 3 giugno 
prossimo o di rimandare a fine estate. Al riguardo Persiani chiede ai presenti alcuni giorni 
di riflessione prima di decidere che fare e, nel frattempo, sentire le proposte che Danilo 
Buonora, mediatore economico con Pirene, si era impegnato di fornire al riguardo.  

OTTAVO PUNTO 

Arrigoni mette in evidenza punti di forza (costo concorrenziale di Kiki Camp rispetto ad 
esperienze analoghe, preparazione e scrupolo degli educatori); punti di debolezza 
(affezione dei genitori ad esperienze già note anche se più costose e scomode perchè 
fuori paese, forse poca flessibilità nella programmazione da parte degli organizzatori del 
Campo Estivo...) e comunica che, al momento, ci sono venticinque iscritti. Nei primi giorni 
di maggio si ridistribuiscono i volantini in tutte le scuole: infanzia, elementari, medie ed il 
19 maggio ci sarà la presentazione del Campo Estivo presso l’Hub di Comunità.  

NONO PUNTO 

Persiani motiva la disponibilità del Vice-Comandante Polizia Stradale, residente in paese 
ed ora in pensione, a presentare al C.d.Q le ragioni per cui ritiene urgente informare sulle 
regole del Codice e formare a corretti comportamenti anche per evitare danni a se stessi 
ed agli altri. Sarà invitato al prossimo Consiglio e si valuterà insieme la opportunità di 
inserire almeno due lezioni nel nuovo Corso Benessere del prossimo anno.  
 
DECIMO PUNTO 

- Il Consigliere Rossi spiega i motivi e l’esito della sua interpellanza in Consiglio Comunale 
relativamente al taglio improvviso e imprevisto di alberi a Borgo Rose: si prevede nuova 
piantumazione nel tempo. 
Successivamente informa che i lavori per la Ciclabile Borello-Borgo Rose, lato monte, 



inizieranno in estate. La Ditta che si è aggiudicata l’appalto è di Bagno di Romagna e 
l’impegno di consegna è di trecento giorni. 

Arrigoni, ricordando il recente dissesto del monte per qualche centinaio di metri in seguito 
alle forti piogge, ribadisce il non ascolto della Amm.ne alla proposta del Q. di costruirla sul 
lato opposto. Persiani condivide il richiamo critico e al riguardo ricorda che tutto è stato 
detto, ribadito, scritto col noto risultato: l’unica risposta è che si procede come già deciso 
dall’Amm.ne. 

- Persiani informa di essere stata cercata telefonicamente per rilasciare lettera di 
parternariato del Consiglio su progetti estivi e di avere richiesto almeno titolo e contenuto 
per portarlo in Consiglio. Nulla ancora è giunto. Forse, come suggerisce Zoffoli, 
l’interlocutore ci ha ripensato o si è rivolto ad altro Q. 

Quanto al ponte di Via Avola sulla E45, per ragioni tecniche dipese da inadempienze 
A.N.A.S (voci raccolte e non verificate), la demolizione è stata rimandata rispetto alla data 
annunciata del 15 e 16 aprile. 
- Persiani informa del nuovo corso promosso da Amici di Casa Insieme che si terrà 
prossimamente presso l’Hub di Comunità ma invita la coordinatrice del Corso Bene- 
Essere a farsene interprete sia perchè ha già seguito la precedente esperienza sia per la 
sensibilità al tema. 

La Sig.ra, componente la Comm.ne Servizi Sociali, presenta gli “Incontri formativi per 
caregivers di persone con demenza” - quattro appuntamenti dal 10 al 31 maggio - 
invitando innanzitutto ad una riflessione: mentre per altre patologie esistano percorsi di 
cura e possibilità immediate di intervento, per la demenza - una volta fatta la diagnosi - c’è 
il vuoto. E qui intervengono le Associazioni a sopperire quello che lo Stato non fa e gli 
incontri formativi sono rivolti a persone che hanno in casa famigliari con problemi ma 
anche a chi volesse diventare volontario, desideroso di affiancarsi a famiglie spesso sole 
ad affrontare una malattia che diventa sovente disgregante perchè può manifestarsi e 
svilupparsi in forme imprevedibili con situazioni gravi e impegnative per l’intero nucleo 
famigliare. Le esperienze promosse dagli amici di Casa Insieme - es: Caffè Alzheimer - 
restituiscono ai pazienti scampoli di vita normale che fa loro bene. Felice la scelta di 
svolgere gli incontri nell’Hub di Borello sia perchè è centrale nella Valle sia perchè è un 
ponte che lega Cesena a Mercato Saraceno in una fattiva collaborazione. Diverso e più 
impegnativo il Corso promosso a Sarsina, sul Lavoro di Cura. Se ne dà comunque notizia 
nello spirito di condivisione e diffusione di esperienze utili e formative che anima il C.d.Q.. 
^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 

La seduta è tolta alle 23,15.  
Allegati: // 
Letto, approvato e sottoscritto. 
 

          la presidente 
          Rita Persiani 

 


